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CONSIGLIO REGIONALE

ASSEMBLEA LEGISLATIVA DELLA LIGURIA

ORDINE DEL GIORNO UNITARIO

IL CONSIGLIO REGIONALE

ASSEMBLEA LEGISLATIVA DELLA LIGURIA

IMPEGNA

IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE

· ad attivarsi presso il Governo affinché vengano sospese le imposte per le attività economiche e le famiglie colpite dagli eventi alluvionali, almeno fino al risarcimento del danno subìto;
· ad introdurre le modalità di sostegno alle imprese alluvionate quale rimborso danni utilizzando la nuova normativa comunitaria entrata in vigore il 1° luglio 2014, tenendo conto, per stabilire l’entità del rimborso, di agevolare in misura superiore le imprese già colpite dagli eventi 2011. Le modalità attivate per il rimborso danni dovranno essere semplificate al massimo e consentire la rapida erogazione dei fondi assegnati. Per le necessità economiche si dovrà lavorare affinché il Governo stanzi adeguate risorse da integrare con risorse regionali ed europee che si possono rendere disponibili. Si deve sollecitare al Governo una misura per esentare questi contributi dalla tassazione; 

· ad intervenire, per quanto in suo potere, presso l’Agenzia delle Entrate a livello centrale perché al momento in cui procederà al controllo dello studio di settore, che sarà allegato alla dichiarazione dei redditi riferita all’esercizio dell’anno 2014, abbia l’obbligo di valutare e considerare adeguatamente i casi di imprese alluvionate che hanno subìto gravissimi danni con pesanti ricadute economiche;
· ad attivarsi presso l’A.B.I. per far ottenere una moratoria senza interessi sui mutui per le imprese che hanno rate in scadenza di mutui accesi per finanziare le loro attività se non, nei casi più gravi, per ripristinare i danni della precedente alluvione 2011; 

· ad attivarsi affinché vengano realizzate le opere già finanziate e, contemporaneamente, acquisite ulteriori risorse economiche per affrontare il grave problema del dissesto idrogeologico mettendo in sicurezza tutto il territorio; 

· ad attivarsi affinché vengano urgentemente assegnati adeguati contributi alle famiglie e ai privati cittadini colpiti dall’alluvione, semplificando e velocizzando, soprattutto dal punto di vista burocratico, le procedure di erogazione.

Approvato all’unanimità dal Consiglio regionale – Assemblea legislativa della Liguria nella seduta del 15 ottobre 2014.

Firmatari: Aldo Siri, Maurizio Torterolo, Raffaella Della Bianca, Giacomo Conti, Alessandro Benzi, Armando Ezio Capurro, Andrea Stimamiglio, Marco Melgrati, Gino Garibaldi, Marco Limoncini, Antonino Miceli, Ezio Chiesa, Carmen Patrizia Muratore

