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Assemblea Legislativa della Liguria

Gruppo Consiliare Misto – Liguria Viva

ORDINE DEL GIORNO
L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA DELLA LIGURIA
Oggetto: richiesta stato di emergenza

PREMESSO:

che  nella notte tra giovedì 9 e venerdì 10 ottobre la città di Genova e buona parte del territorio provinciale sono stati colpiti dall’ennesima ondata di pioggia che, soprattutto a causa dello straripamento del torrente Bisagno, oltre provocare una vittima, ha causato ingenti danni alle attività economiche presenti nella zona interessata dallo straripamento;

che gli effetti dell’esondazione del torrente Bisagno nei quartieri Foce, Staglieno, San Fruttuoso, Marassi e Centro sono stati pressoché gli stessi di quanto accaduto nell’ottobre del 1970 quando la città di Genova finì in ginocchio.

APPURATO

che anche numerose località dell’entroterra e del Tigullio sempre a seguito delle incessanti piogge che continuano a cadere  nella giornata odierna sono state interessate da interruzioni di strade, frane e smottamenti;

che gravi allagamenti sono avvenuti a seguito dello straripamento del torrente Lavagna e del fiume Entella causando danni a strutture pubbliche e private;

che, come spesso avviene in questi casi, i danni causati dalla pioggia finiscono per causare frane e smottamenti soprattutto nelle giornate successive all’evento calamitoso.

IMPEGNA IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA REGIONALE

affinché si attivi nei confronti del Governo nel chiedere lo stato di emergenza per tutta la Provincia di Genova e finanziamenti straordinari soprattutto a sostegno delle attività economiche gravemente colpite che, a seguito dell’alluvione, rischiano di cessare l’attività.

